

小女与咪子

□石嘉

女儿把咪子抱来时，它还不会吃食，装在小纸盒里，只有巴掌长，浑身黄毛，有虎皮似的条纹。我用注射器往它嘴里打米汁，后来女儿蘸着鱼汤嚼馒头喂它，渐渐长成一只漂亮的猫咪了，活泼调皮，善解人意，猫脸上一副聪明懂事的神态。

女儿整天和咪子形影不离，死活要和咪子偎在一起睡，妻子爱干净，最终也拗不过女儿。猫上了床，女儿把它当小孩伺候，给它穿上小衣服，盖上小被子，哄它睡觉。我觉得是咪子开掘养护了女儿稚嫩的爱心，家庭因此洋溢出温馨的情趣。

但是好景不长，咪子身上生了跳蚤，这可害苦了妻子，腿和胳膊被咬得又红又肿。往床上洒了几遍“敌敌畏”，才算清理妥当。咪子从此被我禁止上床，拴在门外的铁棍上。女儿哭哭啼啼央求我依旧亲近这猫儿，我硬是不准它随便便上床了。

我们院子里住好几户人家，咪子放开要惹祸，我怕它偷吃人家的菜，或者踩了邻居屋上的瓦，便整天把咪子用绳拴着。女儿心下不忍，偷着几次给它松绑，都被我严厉呵斥。把咪子拴得更紧固了，等于判了它的无期徒刑。咪子的活动范围也不过两三米，它不是静静地卧着，便是来回走动，活像动物园笼中的老虎。饭量却很大，用鱼汤泡米饭，它能吃一小碗，和我女儿吃得一样多。

由于咪子没有出过院子，又常年拴着，胆子特别小，有时女儿牵着它到外边玩，咪子四只爪子死死撑住地面，不敢走

时光有根

□颜巧霞

公婆的卧室里有一台缝纫机，铁铸的机身，机身上的鸦黑色漆，掉落了许多，棕褐色木制外壳，木外壳的颜色也斑驳。公婆换了三次房，这台缝纫机一直没舍得丢。

公婆是两小无猜，青梅竹马，等到青春锦年，互相暗生情愫，公公高中毕业后，就做起了其时吃香的职业，农科站技术员。婆婆家贫，只能在家帮母亲干农活。公公每月的工资二十块，他存了整整一年的钱，给婆婆买了这台缝纫机。有了缝纫机的婆婆，很快学会了缝纫手艺，成了方圆百里的巧手裁缝，做衣服的活多得接不过来。公婆的父母并没有给他们置办什么，两人用茅草和泥垒成一个草房子，结婚了。草房子里唯一值钱的就是这台缝纫机。

缝纫机的抽屉里，躺着一把黑色的缝纫剪刀，不对称的手把，尖尖的头。剪刀是婆婆的大哥送给她的，其时，婆婆的大哥在一所乡村小学做代课教师。他用一个月的工资给妹妹买了这把缝纫剪刀。此后不久，他便患上了胃癌，在三十九岁那年，带着对亲人的眷念对人世的留恋，永远离开了。婆婆有时握着剪刀，会忆起当年。这真不是一把普通的剪刀，它刻印了一个风华正茂

一步。女儿硬往前拽，它竟像塑地似的，在地上拉出一溜爪印。到了院子外，人多嘈杂，车铃不断，咪子吓坏了，无处躲藏，纵身一跃，趴在女儿的脊背上，死活不敢下地。女儿转着圈儿拉它，劝它，都无济于事，惹得大伙哈哈大笑。

咪子虽然胆子小，但在熟悉的环境中，便时时露出猫科动物的凶猛来，有时以迅雷不及掩耳之势，猛然扑在女儿身上，旋即蜷起身体，窝在墙角，仰起头，瞪着滚圆的眼睛。此时女儿的手背上，已被它抓出两道血印子，我赶紧拿红药水给她抹上，便要去打猫。女儿劝阻道：“咪子跟我玩儿的，它不是有意的。”说着眼里滚出泪珠。她最气愤我限制咪子的自由，对我这个老爸挺有意见的，我只觉着孩子真单纯得好笑。

一天夜间，女儿突然叫醒我，慌张地说：“你听外边，快听。”门外拴咪子的地方，传来扑咬撕打声，几只猫嚎叫着，像婴儿在啼哭，急切切如同被鞭子抽。猫儿在叫春求偶，我不便对女儿说明，也懒得起身去管这闲事。女儿却光着脚丫，下了床跑到外边，忽然大哭起来。我赶过去一看，铁棍上只有半截绳子，咪子不见了，任凭女儿喊破了喉咙，也不见咪子的踪影。从此咪子再也没有回来。

有时我看不见女儿孤孤寂寂，在拴猫的地方垂着头，抚弄那半截绳，一呆就是半天，心里怪不是滋味，一种负疚感油然而生。

女儿好像突然长大了许多，我甚至有一种怪诞的念头，咪子根本没有丢，它躲在暗处，正瞧着我慧黠地笑呢。

青年的过往，以及他对妹妹的深情厚爱。

我们的房子里还有用了三十多年的赭黄色的条几、玫红色的塑料肥皂盒、铝制的漏眼淘米箩、笨重铜制的汤勺……每每看到这些老物件，我知道大把大把的光阴从它们身上流过去了，但光阴把它的根留下了。我们的记忆顺着光阴的根，总能回到那些温馨的过往。

原来，时光并不是了无痕迹，它有根，附生在老物件上。如此想来，我们自然生出对物事的珍惜之情。2007年，我生日的那天，先生送给我一部直板的手机。短短一年，我的手机便被市场淘汰，朋友们都换了时尚、新颖的款式。他们每每笑我的手机老土。我也不辩解，足足把那部手机用了五年，直到它失去了通话功能。

女儿似乎沿袭了我的心性，她上了一年级后，她爷爷给她买了一个粉红色的铅笔盒，她就一直用着。到二年级结束，别的孩子已经换了四个铅笔盒，她依然用着最初的那个。有同学笑她：“邓瑞涵，你的铅笔盒太旧了！”她回答：“我这铅笔盒好，我用了两年了。”当她用“两年”来辩驳那些孩子奚落的言语时，他们都哑口无言。

老物件可以让人在这浮躁喧嚣的世界，内心一派安然静好。



木刻版画《在托尔克维策》 【德国】威廉·鲁道夫

青石街 185号

NEW SUPPLEMENT

当妈的生病了

□王富珍

是看不到孩子的影子。终于还是不放心地走到楼下去看看。

走到不远处，就看见孩子气喘吁吁地跑来了，用塑料袋提着我要买的药，骄傲地告诉我药是12元，剩下8元钱不够买糖，自己就没有买糖。我说孩子你很勇敢，还很孝顺。

中午好歹弄了点好吃的给儿子填饱肚皮，饭后我饭碗一推，对儿子说：“儿子，妈妈不舒服，想上床休息一会。”儿子突然很大力地说：“老妈，我来刷碗吧。”

我还是不放心地过去看这个从没有刷过碗的孩子怎么干活的。只见小家伙自己把袖子挽得高高的，像模像样地用洗碗布不停地挤着洗洁精里外外地刷着。

我走过去给他围了一条围裙，刚比池子高的儿子更像那么一回事了。

我放心地回到床上，心想：孩子的好多能力，都让不放心的妈妈抹杀了。

一碗汤圆慰乡愁

□戴安苏

大年初一早餐吃汤圆，这是我老家皖东的习俗，寓意一家人团圆圆。白白的五六个汤圆盛在碗里，看准了一个，用筷子一夹分成两半，将一半再夹一下分成两半。搛起四分之一的汤圆蘸点白糖吃，又甜又香，又软又黏，味道美极了。

小时候，每到除夕，晚饭吃完，父母把碗筷收拾完毕，分了压岁钱、片糕和大枣，母亲就开始烧水搓汤圆，留着年初一早上吃。母亲做汤圆时我喜欢站在旁边看，母亲会边做边说，如何放水揉面，面揉到何种程度等等。母亲搓汤圆有个特殊的手法，就是同时能搓两三个，搓出来的汤圆比父亲搓一个还要圆。

大年初一早上，父亲早早起床开门，煮汤圆拜天地。拜天

地后，煮好汤圆喊我们孩子起床。桌上，一碗碗白白嫩嫩的汤圆冒着腾腾热气，还配有一盘如雪般的白砂糖。看着就要流口水。小孩子嘛，不吃个饱怎肯罢休？母亲怕我吃多了，总是要控制着些。那时我总是不满母亲的做法。现在懂了，控制是对的。天冷，黏食本不易消化，要是受了凉那就更糟了。

“星灿乌云里，珠浮浊水中。”这是古人描写煮汤圆的诗句。意思是汤圆漂在碗里，就像一轮明月挂在天际，也似宝珠浮在水中。多美的想象！

转眼又到年关，想起父母煮得热气腾腾的汤圆，那温馨的感觉就会像潮水一样漫过我心头，温暖着漂泊在外的我。进了腊月，妻早早地就备了些糯米面，以待新春佳节用。在异乡，在热闹的鞭炮声里，一碗汤圆慰乡愁！

微观

○ ○ ○

迎春鸡

郑学富

“红公鸡，绿尾巴，叨痘痘，嚼花花，保儿不生痘花花。”记得在孩提时代，母亲一边在我袖子上缝公鸡，一边唱着歌谣。这是流传于我家乡的立春风俗。刚进腊月，家有孩子的婆媳，便从针线筐里翻拣出平日做棉袄、棉裤裁剪下来的花布头，开始缝制春鸡。有的还特意请未出嫁的姑奶奶给孩子缝制春鸡，俗称“迎春鸡”，也叫“打春鸡”。一般男娃的春鸡缝在左边的袖子上，女娃的春鸡要缝在右边的袖子上。

春鸡大多缝一对公鸡和母鸡，其中一只鸡的嘴下还坠一串黄豆粒儿，意为雄壮的大公鸡把痘痘全吃光。另一只鸡的嘴下则坠着一串红辣椒的种子，意为孩子的生命就像辣椒一样红红火火、茁壮成长。“鸡”和“吉”同音，打春为二十四节气之首，在打春这天开始戴春鸡，也象征孩子从小开始便“吉”星高照了。

安

刘秀娟

睡前，朋友发来一条信息，只有简单两个字：晚安。这两个字悄然无声息，瞬间暖了我的手机屏。

不记得从哪天起，我开始喜欢“安”这个朴素的字。也许是始于一次凝望吧。你看，“安”是否就如女子端坐堂上？这宝盖头恰如大大的屋宇，全面庇护着纤细柔弱的佳人。洗净铅华，平和恬淡。身安，而后才可心安。

近日，看一部宫廷剧。繁复的礼节。各种稽首叩拜，让人眼花缭乱。但是“安”字却雷打不动地出现在不同的问候中，“万安”、“金安”、“福泰安康”、“安顺绵延”……其实，不必说皇室贵胄，即便是平常人家，也将它用得恰当妥帖。太阳初升是早安，日正当头请午安，月上柳梢问晚安。看见长辈“敬请福安”，亲友平辈“并候近安”，见到晚辈“附颂清安”。它带来的殷殷问候，有种神奇而温暖的力量。

晨遇

王瑶宇

早晨出门散步，我遇到了什么？我想，晨雾算得上是第一个吧。晨雾细细的，走着走着，我的额头竟有了微微的水汽，这真是“一头雾水”了。我还经过了一片草地。成千上万株小草，簇拥成一片绿色的地毯。草叶上的露珠，被它们举得高高的，甚至举到了叶尖儿上。我还遇到了阳光。朝阳神不知鬼不觉地慢慢从东方升起，阳光像无数根金色的针，刺透薄雾，一泻而下。眼前的一切似乎突然穿了一件金色的衣裳。

当然我也遇到了一些人。比如，有一个衣冠整洁三十岁左右的青年，行色匆匆地走过我身边。我还遇到了一群老大爷，他们闲适恬淡，在一起压腿，扭腰。我还遇到了清脆悦耳的鸟鸣，但只闻其声，未见其鸟；我还遇到了微风，我看不见它，但它却用温柔的手掌抚摸着我。这个早晨，遇着遇着，我便觉时光耐品，滋味绵长了。

青石街来稿邮箱
xinfukan@126.com